

# 乡村旅游“升级蜕变” 宁海“美丽经济”增收富民

在宁海县梅林街道河洪村，村民这些天正紧张地修整路面、清理河岸，为即将到来的长寿文化节做准备。河洪村是有名的长寿村，村内老屋古朴，曲径通幽，文化底蕴深厚，这几年通过旅游开发吸引了大量游客。河洪村优越的生态，甚至引来了法国大叔担任村委会主任助理，帮忙“吆喝”山水。

近年来，宁海县充分利用优美的自然景观和丰富的农业资源，大力发展乡村旅游，像河洪村这样的乡村旅游点在宁海遍地开花。眼下，宁海各地已创造出很多美丽故事和美丽载体，美丽经济开始喷涌释放。宁海，在绿色崛起的道路上阔步向前。



桑洲的油菜花阵。(杨忠华 摄)

本报记者 何峰 孙吉晶  
宁海记者站 陈云松  
通讯员 陆锦丽

## 花海经济“盛开正艳”

凭借油菜花而声名鹊起的桑洲镇，以一幅幅秀美的山水田园诗画，吸引了一波波游客来纵情山水。桑洲油菜花节期间日均接待量约1万人次，为当地带来每天30万元的旅游综合收入。桑洲镇以打造“花语小镇”为突破口，精心布局，引进牡丹花、格桑花、稻花等花卉品种，拉长花期拓展“四季游”。深嵌在山区的桑洲，如今因着一场场花事带来的芬芳，不断成为世人关注的焦点。赴一场花的盛宴，尝一口农家小菜，再住一晚农家小舍，成为不少人出行的选择。



宁海欢乐佳农场向日葵花开正好。(朱军备 摄)

“镇里将抓住机遇，拉动餐饮、住宿、购物为主的第三产业，拉长农旅结合产业链。”桑洲镇党委书记陈云松说。

在胡陈、茶院、一市、长街等地，桃花、紫云英、杜鹃花、芍药花、紫罗兰争奇斗艳，乡村成为景区，城里人前来赏花郊游。高涨的赏花人气，转化为富民财气，宁海的“花海经济”已成为鼓起农户“钱袋子”的新产业。

胡陈乡鼓励农民用闲置期的田地种植花期较长的紫云英，村民不仅靠这吸引游客来吃饭、购买土特产，每亩还能得到政府100元的补贴。今年春天紫云英盛开时，胡陈车家村村民黄昌孟趁势推出土豆饭，十来天赚了1.5万元。而在长街镇的欢乐佳田农场，30多亩紫罗兰从4月开到6月，赚足了人气，最多

一天接待2万人次。这两天，农场七彩花田里盛开的向日葵、千日红、百日草又吸引了一波波游客。农场主陈松涛正忙碌着，为国庆节期间出现的游客高峰做着准备。

## 民宿产业风生水起

宁海的民宿，近两年呈现井喷式发展。前童古镇的前童驿事民宿一营业，就俘获不少粉丝；桑洲镇南岭村的南山驿，今年春天一亮相，便屡屡引爆微信朋友圈；深明镇的龙宫村、南溪村，岔路镇白溪村和天河村也已经成为民宿集聚区，在长三角有一定知名度。特色民宿的快速发展，带动宁海乡村旅游开始向精品化、个性化的旅游度假转变。

南山居民宿坐落在海拔300米的山麓，环境秀丽怡人，周边有登山步道和格桑花海。民宿主人陈洪县将破旧的宅院改造成精致的民宿。他说，游客来了就是朋友，一起喝茶、望海茶；做一桌桑洲特色菜，用的是农家高山蔬菜。一边喝茶一边看山，仿佛时间在这里凝固。

胡陈乡的心宿无尘和粮仓酒店正在按部就班建设，前童云曼客栈、建筑师之家也在紧锣密鼓地推进中。桥头胡街道双林村是宁波“民宿”重镇，这个可玩可食可住的休闲旅游新农村，一到夏天往往一房难求。双林村有民宿近40家，从事该产业的农户户均收入15万元，村民在家门口实现了创业致富。

## 农业节庆推波助澜

农业节庆吸引了更多的人来到宁海的乡村。胡陈乡连续7年举办桃花节，赏花的人潮给胡陈乡带来的经济收益超过1000万元。桑洲今年举办首届麦饼文化节，5万食客从四面八方赶来。附近村民的45个麦饼摊位，每个摊位平均收入超过3000元。“想不到有那么多客人，原先准备的20公斤面粉不到半天就用完了。”里山季村的季大妈回忆起麦饼文化节就兴奋不已。

长街的蛭子节是“吃货”最惦记的节庆之一，“麦饼花开三月半，美人种子市蛭秧”。清明前后，蛭子格外鲜嫩、肥美。如今，连续10届蛭子节成功举办，使长街“中国蛭子之乡”美名远播，引来食客尝鲜，拉动区域旅游餐饮业强劲增长，为长街人打造了一只含金量十足的“蛭子饭碗”。越溪乡的“沧海桑田”节让游客醉心于山海一色的美景，王干山露营、观日出、摄影活动，吸引越来越多的户外旅游爱好者前往体验，进一步打响了“观东方日出、看沧海桑田”的品牌。上周末在大佳何镇葛家村举行的宁海首届桂花文化节上，游客不仅可以在800多亩桂花林里尽情赏花、观景、闻香，还可以参与烧烤派对、露营、采摘等活动，品尝村民根据本地传统开发的桂花宴以及桂花蜜、桂花茶等桂花特色美食，吸引了上万游客。近些年，黄坛镇的年俗节、深明镇的“十月半”，都是人气极高的活动，吸引着城市居民体验乡村民俗。

## 绿色经济强势崛起

宁海县还谋划了贯穿东西、南北，串联各个乡镇街道的“一横一纵+X”精品线建设体系，重点打造沿线的精品村、中心村、特色村、全面小康村，“串联”起生态山水、景区、民俗文化、特色村庄，形成覆盖县、镇、村、户(庭院)的立体式建设网络，宁海这一“大景区”已跃然而出。山谷经济、民宿经济、农村电商的发展，让更多的农民转变为产业工人，使农村沉睡的资产、房屋、土地变成资本，转化为绿色发展的动力，变成绿色经济。今年上半年，到宁海乡村旅游的游客378.58万人，实现乡村旅游总收入3.81亿元。

把每个庭院当作盆景来打造，把每个村庄当作景点来建设，把整个乡镇当作景区来规划，一个个盆景连成一道道风景，绿色发展贯穿美丽乡村建设的全过程。宁海县农办负责人表示，青山绿水就是群众致富最好的资源，在美丽乡村建设中，通过农旅结合，大力发展休闲度假、乡村民宿、运动健康、养生养老等新型业态，有效实现“产业增效、农民增收”。

产业融合、步道经济、节庆效应、特色民宿共同发力，原本“养在深闺无人识”的宁海乡村仿佛经历了一双“魔术之手”，实现了一场脱胎换骨般的“逆袭”，初步实现“点上创特色、线上出精品、面上得提升”的发展目标。乡村旅游的“升级蜕变”让宁海创建“国家全域旅游示范区”、争当绿色崛起排头兵的底气更足了。

# 鄞州南头村：听海风轻轻地吹

本报记者 朱军备  
通讯员 唐一波

这是一个紧靠象山港的小渔村，昔日渔民捕鱼、种棉花，如今经商、养螃蟹。

这是一个悲壮故事的发生地，村民冒险勇救美国飞行员，日寇报复进村烧杀奸淫；美国人感恩致谢。

这也是一个环境清洁、风景秀丽的村庄——鄞州咸祥南头村。

## 昔日，渔民冒险勇救美国飞行员

时光回到二战期间。1942年4月18日，美国陆军航空兵杜立特尔中校率领16架B-25飞机轰炸日本东京、大阪。但在返航时因无法找到原定降落的浙江衢州机场，飞机燃油耗尽，导致15架飞机或坠毁或迫降，其中1架飞机迫降在鄞州咸祥南头村的南新塘棉花地里。

傍晚，幸存的两名美军飞行员胡佛中尉、瓦得纳中尉，销毁飞机后在大礁面遇到村民徐阿

贵，他们绕过横山村，越过羊婆岭，沿着南山山脚的小路，走到黄牛岭下的“龙王堂”，两名飞行员已精疲力尽，就在“龙王堂”席地而卧。

后来，两名飞行员得到了当地人的悉心照顾。一段时间后，在中方人员护送下，两名飞行员被转送到宁海、南昌，后至衢州、重庆。

日军听闻美机迫降外塘，即派大队人马搜查并追捕帮助美国飞行员的村民。日军焚毁30余间房屋，又抓捕了40多名无辜百姓，捆绑拷打，烈日暴晒，活活折磨死4人，日军还轮奸了许多妇女，一妇女被轮奸致死。

中国民众营救美国飞行员的故事传播到美国。1984年4月30日，时任美国总统里根访华，在复旦演讲时说：“当法西斯人席卷亚洲的时候，你们并肩抗敌。杜立特尔率领轰炸机飞越半个地球前来助战，有些飞行员在中国坠毁，你们把他们藏起来，照料他们，给他们包扎伤口，你们救了很多人的性命。”

## 如今，村民自己动手美化家园

南头村，因位于老皇塘外南面尽头，故名。当年，他们围海造田，使滩涂变为沃壤，沧海成为桑田。在这里，渔民与自然和谐融合，演绎了“日打黄塘、夜种地，酒呈里面抓铜锄”的美丽传说。

来到南头村，一道仿古风格的木质牌坊耸立村口。穿过牌坊，两侧是绿化带，一株株灌木被修剪成孔雀、花篮等造型。沿着村路走，笔者发现路边楼房的外立面都粉刷一新，米色、蓝色、橙色……与灰色的瓦面屋脊和绿色的田野相互映衬。

村民家的房前屋后，不时可见一个个小花坛。就连窰井盖，也印刻了南头村独有的文化图案，古朴大方。南头村的洁美，在细节中流露。

抬头望上空，这里与许多农村普遍存在的“蜘蛛网现象”完全不同，没有乱拉的电线。

村党支部书记朱元兵介绍，前年全村生活污水全部纳管，统

一处理。去年对村庄进行整理式改建，线路管道一次开挖两次安装，1.2公里村道两边，墙面粉刷，把杂地、荒地地修建成10多个小型停车场，可停放车辆近400辆，并种上树木。每户配备一只垃圾桶，六七位村民组成日常清卫队伍，实行常态化保洁。

据了解，从今年开始，南头村实行党员包干制度，搞好自家“门前三包”，并对各片区的环境卫生状况进行定期督查，一旦发现问题立即处理。

小小的渔村已荣获“省级卫生



图为村口木牌楼。

(朱军备 摄)

# 江北国庆假期 备足旅游盛宴

本报记者 徐欣  
通讯员 王忠良  
江北记者站 张落雁

连日来，江北区慈城古县城、老外滩、保国寺、绿野山庄4个4A级旅游景区策划系列活动，备战即将到来的国庆黄金周。

国庆期间，保国寺风景区将推出系列惠民活动，具体分3个板块：“品鉴·桂花之香”“品读·建筑之美”“品味·传统之味”，让游客从视觉、味觉、听觉多方面感受浓厚的节日氛围。在活动现场，游客可以观看传统手工艺师做桂花糖画、桂花香囊；观赏木匠师傅的绝技以及展示榫卯制作工艺；另有传统汉服、汉舞、特色丝竹民乐、茶艺茶道等表演。

民以食为天，节日离不开各种承载记忆的美味小吃。保国寺景区还为游客准备了许多桂花文化的传统小吃，如又香又甜的桂花糕以及香味飘逸的桂花酒、桂花茶等。在DIY环节，游客可以体验软陶、五谷作画、学习刺绣艺术、观赏创意剪纸等。互动项目也充满趣味，游客可以进行手工拓印或参加甬上建筑随手画，把作品通过微信和微博发布，可获赠奖品。

慈城古县城景区依托传统古建古巷，将推出“院子里的party”交流分享活动，在太湖路5号院举办多场交流活动，分享探索与思考；太湖路俭德坊2弄的无名纸手作生活馆内，将举办名为“妙手生花，叹为观止”的创意纸艺设计交流活动，通过折、剪、刻、卷、捏、拼、粘等方式，将纸张变成绽放的花朵或是可爱的纸玩具，让游客一饱眼福。

绿野山庄将举办长三角地区第三届精品盆景艺术文化展。在黄金周期间，老外滩景区每晚都将有街头艺人进行现场表演以及模特大赛、服装秀等精彩演出。

在开业不久的慈城慈舍民宿，游客可参与传统射艺、传统华灯制作、投壶等参与性强的游戏。位于鞍山的老樟树民宿则推出“剪纸时光”活动，游客可以在手工艺人的指导下，“剪”一句话，“剪”一个故事，“剪”一段时光流年。



## 精彩推荐

18 慈溪山下村  
“民国第一村”重焕生机



19 戚家山：  
李氏家族纪念馆立起“家风墙”



20 江北洪塘：  
姚江畔安置社区构建幸福生活圈



乡下头，  
带你寻找  
有意思的乡村

